

УДК 338.984

АНАЛИЗ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ

Е. Д. МАКАРОНОК

Научный руководитель Л. В. НАРКЕВИЧ, канд. экон. наук, доц.

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Анализ ликвидности бухгалтерского баланса и платежеспособности встроен в целостную систему аналитической поддержки управления финансовым состоянием промышленных организаций и в данном исследовании представлен как автономная подсистема комплексного анализа финансового уровня управления, обеспечивающего целостность информационно-аналитической платформы. Информационный блок аналитического исследования построен с использованием финансовой отчетности ГЛХУ «Чериковский лесхоз». Результаты аналитических расчетов ликвидности баланса за 2022–2024 гг. позволяют сделать следующие выводы:

- значительное снижение наиболее ликвидных активов в 2023 г. вызывает беспокойство; их незначительное восстановление в 2024 г. не компенсирует изначальное падение;
- положительная динамика в 2023 г. быстрореализуемых активов и одновременно значительное снижение в 2024 г. характеризует ухудшение способности быстро погашать краткосрочные обязательства;
- относительно стабильная ситуация с медленнореализуемыми активами;
- рост труднореализуемых активов указывает на увеличение инвестиций в основные средства, но также показывает низкую оборачиваемость активов;
- снижение наиболее срочных обязательств в 2024 г. является положительной динамикой ликвидности;
- аналогичная ситуация наблюдается с краткосрочными обязательствами, при этом долгосрочные обязательства отсутствуют в течение всего анализируемого периода.

Таким образом, наблюдается неоднозначная ситуация: с одной стороны, растёт собственный капитал и снижаются краткосрочные обязательства; с другой стороны, наблюдается снижение ликвидных активов. Для объективной оценки произведен анализ ликвидности бухгалтерского баланса. Сравнительный анализ взаимосвязей в группах актива по критерию ликвидности и группах пассива по критерию срочности платежа позволил сделать ряд выводов: в 2023–2024 гг. предприятие не имеет достаточного количества самых ликвидных активов для покрытия своих самых срочных обязательств, что указывает на проблемы с краткосрочной платёжеспособностью. Даже с учётом быстрореализуемых активов предприятие не может покрыть свои краткосрочные обязательства. Общество финансирует свои труднореализуемые активы в основном за счёт собственного капитала, что является положительным фактором с точки зрения финансовой устойчивости, но не компенсирует проблемы с

ликвидностью. Информационно-аналитический блок показывает, что у предприятия проблемы с ликвидностью баланса в отчетном 2024 г., значительное снижение ликвидности относительно 2022–2023 гг. Предприятие не имеет достаточного количества ликвидных активов для покрытия своих краткосрочных обязательств.

Анализ показателей перспективной платёжеспособности предприятия за 2022–2024 гг. позволяет сделать следующие выводы:

- коэффициент текущей ликвидности в 2023 г. снизился на 0,147 п. и в 2024 г. вырос на 0,135 п. За весь анализируемый период предприятие не достигло нормативного значения, что подтверждает ранее сделанный вывод: предприятию сложно погашать свои текущие обязательства;

- коэффициент промежуточной ликвидности в анализируемом периоде имеет тенденцию спада. Данная отрицательная динамика вызывает серьёзную обеспокоенность: коэффициент показывает способность предприятия погашать краткосрочные обязательства, не прибегая к продаже запасов. Представленный тренд уменьшения параметра в динамике указывает на ухудшение ликвидности и повышение риска неплатёжеспособности;

- коэффициент абсолютной ликвидности и в 2023 г. снизился на 0,164, однако в 2024 г. наблюдается небольшой рост на 0,015. Очень низкие значения в 2023 и 2024 гг. указывают на острую нехватку ликвидных средств для покрытия текущих долгов (рекомендуемое значение – не менее 0,2).

Отрицательное значение коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами в 2023 г. указывает на дефицит собственных оборотных средств, что приводит к проблемам с финансированием текущей деятельности. В 2024 г. показатель принял положительное значение, но его низкий уровень показывает недостаточность собственного оборотного капитала для стабильной финансовой позиции предприятия. Коэффициент финансового левериджа в 2023 г. составил 0,205 и увеличился на 0,008 по сравнению с 2022 г.; в 2024 г. снизился на 0,068, что характеризует снижение финансового риска, т. к. предприятие использует меньше заёмных средств относительно собственного капитала. Соответственно, коэффициент покрытия долгов собственным капиталом в 2023 г. снизился на 0,200, затем резко вырос в 2024 г. на 2,412. Значительное улучшение показателя свидетельствует о том, что предприятие имеет достаточно ресурсов для погашения обязательств.

Таким образом, цифровой материал указывает на явные проблемы ГЛХУ «Чериковский лесхоз», связанные с ликвидностью бухгалтерского баланса и соответствующими трудностями в расчетах с кредиторами и инвесторами. Коэффициенты промежуточной и абсолютной ликвидности остаются на опасно низком уровне, что указывает на трудности с погашением краткосрочных обязательств. Резкое снижение большинства коэффициентов в 2023 г. вызывает серьёзную обеспокоенность и требует тщательного анализа причин. Рост некоторых коэффициентов в 2024 г. после падения в 2023 г. свидетельствует о попытках предприятия улучшить своё финансовое положение. Однако эти улучшения пока недостаточны для достижения стабильности и требуют закрепления и дальнейшего развития.